

APPOLLO STUDY CENTRE

TNPSC GROUP II / IIA MAIN - 2023

SCHEMES FOR MANDATORY I

1. இயந்திரமயமாக்கப்பட்ட துப்புரவு சுற்றுச்சூழல் அமைப்புக்கான தேசிய நடவடிக்கை (நமஸ்தே)

நமஸ்தே என்பது சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகத்தின் (MoSJE) மத்தியத் துறை திட்டமாகும், இது MoSJE மற்றும் வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற விவகார அமைச்சகத்தின் (MoHUA) கூட்டு முயற்சியாகும்.

குறிக்கோள் மற்றும் நோக்கம்:

- NAMASTE ஆனது நகர்ப்புற இந்தியாவில் துப்புரவுத் தொழிலாளர்களின் பாதுகாப்பு மற்றும் கண்ணியத்தை உருவாக்கி, துப்புரவுத் தொழிலாளர்களை செயல்பாடுகள் மற்றும் துப்புரவு உள்கட்டமைப்பின் முக்கிய பங்களிப்பாளர்களில் ஒருவராக அங்கீகரித்து, அதன் மூலம் நிலையான வாழ்வாதாரத்தை வழங்குகிறது மற்றும் அவர்களின் தொழில் பாதுகாப்பை மேம்படுத்துகிறது.
- துப்புரவுத் தொழிலாளர்களின் பாதிப்புகளைக் குறைப்பதற்கும், அவர்கள் சுயவேலைவாய்ப்பு மற்றும் திறமையான கூலி வேலை வாய்ப்புகளை அணுகுவதற்கும், துப்புரவுப் பணியில் உள்ள தலைமுறைகளுக்கு இடையேயான தன்மையை உடைப்பதற்கும் மாற்று வாழ்வாதாரங்களுக்கான ஆதரவு மற்றும் உரிமைகளுக்கான அணுகலை வழங்குவதையும் NAMASTE நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
- கூடுதலாக, NAMASTE ஆனது துப்புரவு பணியாளர்களிடம் குடிமக்கள் மத்தியில் நடத்தை மாற்றத்தை கொண்டு வரும் மற்றும் பாதுகாப்பான சுகாதார சேவைகளுக்கான தேவையை அதிகரிக்கும்.

NAMASTE பின்வரும் விளைவுகளை அடைவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது:

1. இந்தியாவில் துப்புரவுப் பணிகளில் உயிரிழப்புகள் இல்லை.
2. அனைத்து துப்புரவு பணிகளும் திறமையான தொழிலாளர்களால் செய்யப்படுகின்றன.
3. எந்த துப்புரவு பணியாளர்களும் மனித மலத்துடன் நேரடியாக தொடர்பு கொள்ள மாட்டார்கள்.
4. துப்புரவுத் தொழிலாளர்கள் சுய உதவிக்குழுக்களில் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு, துப்புரவு நிறுவனங்களை நடத்த அதிகாரம் பெற்றுள்ளனர்.

5. அனைத்து சாக்கடை மற்றும் செப்டிக் டேங்க் துப்புரவு பணியாளர்களுக்கும் (SSWs) மாற்று வாழ்வாதாரத்திற்கான அணுகல் உள்ளது
6. பாதுகாப்பான துப்புரவுப் பணியின் அமலாக்கத்தையும் கண்காணிப்பையும் உறுதி செய்வதற்காக தேசிய, மாநில மற்றும் ரூடு மட்டங்களில் பலப்படுத்தப்பட்ட மேற்பார்வை மற்றும் கண்காணிப்பு அமைப்புகள்.
7. பதிவுசெய்யப்பட்ட மற்றும் திறமையான துப்புரவுத் தொழிலாளர்களிடமிருந்து சேவைகளைப் பெறுவதற்கு துப்புரவு சேவைகளை நாடுபவர்களிடையே (தனிநபர்கள் மற்றும் நிறுவனங்கள்) அதிகரித்த விழிப்புணர்வு.

NAMASTE இன் கவரேஜ்:

நமஸ்தேவின் இந்தக் கட்டத்தின் கீழ் ஐந்நூறு நகரங்கள் (அடல் புத்துணர்ச்சி மற்றும் நகர்ப்புற மாற்றத்திற்கான (அம்ருத்) நகரங்களுடன் இணைகிறது. நகரங்களின் பட்டியல் சரியான நேரத்தில் அறிவிக்கப்படும். தகுதிபெறும் நகரங்களின் வகை

கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது:

1. கன்டோன்மென்ட் வாரியங்கள் (பொதுமக்கள் பகுதிகள்) உட்பட அறிவிக்கப்பட்ட நகராட்சிகளுடன் ஒரு லட்சத்திற்கும் அதிகமான மக்கள்தொகை கொண்ட அனைத்து நகரங்கள் மற்றும் நகரங்கள்.
2. அனைத்து தலைநகரங்கள்/மாநிலங்களின் நகரங்கள்/யூனியன் பிரதேசங்கள் (UTs).
3. மலை மாநிலங்கள், தீவுகள் மற்றும் சுற்றுலா தலங்களில் இருந்து பத்து நகரங்கள், (ஒவ்வொரு மாநிலத்திலிருந்தும் ஒன்றுக்கு மேல் இல்லை).

நமஸ்தேவின் பலன்கள்:

1. **காப்பீட்டுத் திட்டப் பலன்களை விரிவுபடுத்துதல்:** அடையாளம் காணப்பட்ட துப்புரவு பணியாளர்கள்(SSW) மற்றும் அவர்களது குடும்பங்களுக்கு பாதுகாப்பு அமைப்பை வழங்குவதற்காக அவர்கள் ஆயுஷ்யமான் பாரத்-பிரதான் மந்திரி ஜன் ஆரோக்கிய யோஜனாவின் (AB-PMJAY) கீழ் காப்பீடு செய்யப்படுவார்கள். AB-PMJAYக்கான பிரீமியமானது, முன்னர் கவரேஜ் செய்யப்படாத அடையாளம் காணப்பட்ட SSWs குடும்பங்களுக்கான NAMASTE இன் கீழ் செலுத்தப்படும்.
2. **வாழ்வாதார உதவி:** செயல் திட்டம் இயந்திரமயமாக்கல் தேசம் மற்றும் நிறுவன வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும். Nation Safai Karmchhari Financial Development Corporation (NSKFDC) துப்புரவுத் தொழிலாளர்கள், SSWகளின் SHGகள் மற்றும் தனியார் துப்புரவு சேவை அமைப்புகளுக்கு (PSSOs) நிதி ஆதரவு மற்றும் மானியம் (மூலதனம் + வட்டி) வழங்கும். செயல்பாடுகள்.

2. ஜல் சக்தி அபியான்

‘ஜல் சக்தி அபியான்: மழைநீர் சேகரிப்பு’ (JSA:CTR) பிரச்சாரத்தை “மழை நீர் சேகரிப்பு, மழை எங்கு பொழிந்தாலும், எப்போது பொழிந்தாலும்” என்ற கருப்பொருளுடன் மாண்புமிகு பிரதமர் திரு.நரேந்திர மோடி அவர்கள் மார்ச் 22, 2021 அன்று உலக தண்ணீர் தினத்தன்று தொடங்கி வைத்தார்.

தண்ணீர் பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்காக மாண்புமிகு பிரதமரின் நீர்ப் பாதுகாப்பின் உத்வேகத்தால் ஈர்க்கப்பட்ட இந்திய அரசு, 2019 இல் ஜல் சக்தி அபியானை (JSA) அறிமுகப்படுத்தியது. இது ஒரு காலக்கெடு உள்ள செயல்திட்ட முறையிலான நீர் பாதுகாப்பு பிரச்சாரமானது, ஜூலை - நவம்பர் 2019 காலகட்டத்தில் நாட்டின் 256 நீர் பற்றாக்குறை மாவட்டங்களில் 1,592 தொகுதிகளில் செயல்படுத்தப்பட்டது. இந்த தொகுதிகள் நெருக்கடியான அல்லது அதிகமாக சுரண்டப்பட்ட நிலத்தடி நீர் வகையின் கீழ் வந்தன. அங்கு நிலத்தடி நீர் நிரப்பப்படுவதை விட வேகமாக செலவழிக்கப்பட்டது.

ஜல் சக்தி அமைச்சகத்தின் குடிநீர் மற்றும் சுகாதாரத் துறையால் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட இந்திய அரசின் பல்வேறு அமைச்சகங்கள் மற்றும் மாநில அரசுகளின் கூட்டு முயற்சியாக இந்த ஜல் சக்தி அபியான் இருந்தது. பிரச்சாரத்தின் போது, இந்திய அரசாங்கத்தைச் சேர்ந்த அதிகாரிகள், நிலத்தடி நீர் நிபுணர்கள் மற்றும் விஞ்ஞானிகள், மாநிலங்கள் மற்றும் மாவட்ட அதிகாரிகளுடன் இணைந்து, நீர் பாதுகாப்பு மற்றும் நீர்வள மேலாண்மைக்காக, ஐந்து இலக்குத் தலையீடுகளை துரிதமாக செயல்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்தி, இந்தியாவின் நீர்ப் பற்றாக்குறை உள்ள மாவட்டங்களில் பணியாற்றினார்கள். இந்த ஜல் சக்தி அபியான் திட்டமானது சமூகங்களின் விரிவான தொடர்பு மற்றும் ஈடுபாட்டின் மூலம் நீர் பாதுகாப்பை ஒரு மக்கள் இயக்கமாக ஆக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

ஜல் சக்தி அபியான் கவனம் செலுத்தும் ஐந்து அம்சங்கள்:

நீர் பாதுகாப்பு மற்றும் மழைநீர் சேகரிப்பு, பாரம்பரிய மற்றும் பிற நீர்நிலைகளை புதுப்பித்தல், நீரின் மறுபயன்பாடு மற்றும் கட்டமைப்புகளை மீளாயிர்ப்பு செய்தல், நீர்நிலை மேம்பாடு மற்றும் தீவிர காடு வளர்ப்பு. மேலும், சிறப்புத் தலையீடுகளில் தொகுதி மற்றும் மாவட்ட நீர் பாதுகாப்புத் திட்டங்கள், வேளாண் அறிவியல் நிலைய விழாக்கள், நகர்ப்புற கழிவு நீர் மறு பயன்பாடு, விஞ்ஞானிகள் மற்றும் ஐடிக்கள் மற்றும் அனைத்து கிராமங்களின் முப்பரிமாண சமநிலைக்கோட்டு வரைபடம் (3D Contour Mapping) ஆகியவற்றை மேம்படுத்துதலும் இதில் அடங்கும்.

3. ஸ்டெப் (STEP) திட்டம்

- ஸ்டெப் (STEP) திட்டமானது, மத்திய துறை திட்டமாக 1986 – 87ல் தொடங்கி வைக்கப்பட்டதாகும். இந்தத் திட்டமானது, மகளிரை நிலையான குழுக்களாக ஒருங்கிணைத்தல், சந்தைப்படுத்துதல் இணைப்புகளை ஏற்படுத்துதல், ஆதரவு சேவைகள் மற்றும் கடன் பெறுதல், சுகாதார பாதுகாப்பு, கல்வி மற்றும் இதர தகவல்கள் போன்றவற்றில் ஈடுபடுத்துதல் வாயிலாக அவர்களது வேலைவாய்ப்புத் திறனை நீடித்த கால அளவிற்கு மேம்படுத்தி, அவர்களின் வாழ்க்கையில் முக்கியமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதை குறிக்கோளாகக் கொண்டதாகும். இந்தத் திட்டமானது அவர்களது உற்பத்தித் திறனையும் வருவாய் உற்பத்தியையும் அதிகரிக்கும் நோக்கத்தில், பாரம்பரியமான 10 துறைகளில் வேலைவாய்ப்பை ஏற்படுத்துகிறது. அவை, வேளாண்மை, கால்நடை பராமரிப்பு, பால்வளம், மீன்வளம், கைத்தறி, சிறு தொழில்கள், காதி மற்றும் கிராம தொழில்கள், பட்டு வளர்ப்பு, தரிசு நில மேம்பாடு மற்றும் சமூகக் காடுகள் திட்டம் ஆகும்.

இந்தத் திட்டத்தின் முக்கிய அம்சங்கள், திட்ட செலவினத்தின் 90 விழுக்காடு இந்திய அரசாலும், 10 விழுக்காடு அதைச் செயல்படுத்தும் முகமைகளாலும் மேற்கொள்ளப்படுவதை உள்ளடக்கியதாகும். ஒரு திட்டமானது குறைந்தபட்சம் 200 பயனாளிகளுக்காவது பயன்பட வேண்டும். ஒரு திட்டத்தில் பங்கு கொள்ளும் பயனாளிகளின் மொத்த எண்ணிக்கை 10,000க்கு அதிகமாக இருக்கக் கூடாது. ஒவ்வொரு தனி நபரின் செலவினம் ரூ.16,000க்கு அதிகரிக்கக் கூடாது. இந்தத் திட்டத்தின் காலம் 5 ஆண்டுகளாக இருக்கலாம்.

பயிற்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்புக்கான உதவித் திட்டம் (Support to Training and Employment)

- 16 வயதும், அதற்கும் மேற்பட்ட பெண்கள் வருமானம் ஈட்ட வேலைத் திறன்களையும், தொழில்முறைக் கல்விக் கல்வியையும் அளிப்பதுடன் சட்டதிட்டங்கள்இ ஆரோக்கியம், கல்வி, பாலியல் தொடர்பான விழிப்புணர்வையும் ஏற்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்ட திட்டம்.
- சீரமைக்கப்பட்ட இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் 201415 ஆண்டில் 31.12.2014 வரை 20,827 பெண்களுக்கு பயிற்சி அளிக்கப்பட்டது.

4. 'ராஷ்டிரிய கிஷோரி ஸ்வாஸ்திய கார்யக்ரம்' திட்டம்

வளரிளம் பருவத்தினருக்கு விரிவான சுகாதார சேவைகள் வழங்க 'ராஷ்டிரிய கிஷோரி ஸ்வாஸ்திய கார்யக்ரம்' என்ற திட்டம், ஜனவரி 2014-ல் தொடங்கப்பட்டது. 1,000 வளரிளம் பருவத்தினருக்கு, நான்கு என்ற அடிப்படையில் ஒத்த கல்வியாளர்கள் (Peer Educators) அமர்த்துதல், துணை சுகாதார நிலையங்களில் 'வளரிளம் பருவத்தினருக்கான சுகாதார நாள்' கடைபிடித்தல், ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள், சமுதாய சுகாதார நிலையங்கள், மற்றும் மாவட்ட மருத்துவமனைகள்/வட்டம் மற்றும் வட்டம் சாரா மருத்துவமனைகள் மற்றும் மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளில் வளரிளம் நட்பு சுகாதார மருந்தகம் அமைத்தல், பாலின உறுப்பு தொற்று நோய்கள் மற்றும் பால்வினை நோய்கள் போன்றவற்றிற்கான பரிசோதனை உட்பட, உடல்நல பேணும் சுகாதார நிலையங்களை உருவாக்குதல், குடும்பநல சேவைகள் (வளரிளம் பருவத்தினரிடையே கருவுருதலை தடுத்தல்), ஆலோசனை வழங்குதல், (சுகாதாரம், சத்துணவு, திருமணத்திற்கு முந்தைய, பாலினம் தொடர்பான வன்முறை(gender based violence)), மனநலம், பரிந்துரை சேவைகள் அளித்தல் ஆகியவைகளை இத்திட்டம் உள்ளடக்கியதாகும். இத்திட்டம் 2015-16ம் ஆண்டில் உயர் முன்னுரிமை வாய்ந்த 9 மாவட்டங்களில் முதல் கட்டமாக செயல்படுத்தப்படும்.

5. ராஷ்டிரிய மகிளா கோஷ் (Rashtriya Mahila Kosh)

ராஷ்டிரிய மகிளா கோஷ் என்பது, மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகத்தின் ஆதரவின் கீழ் செயல்படுத்தப்படும் ஒரு தேசிய அளவிலான மகளிருக்கான கடன் வழங்கும் ஒரு நிதியம் ஆகும். இது 1993 ஆம் ஆண்டு மகளிருக்கு சமூக பொருளாதார அதிகாரம் அளிப்பதற்காக உருவாக்கப்பட்டது. இது அமைப்பு சாரா பிரிவுகளில் உள்ள மகளிருக்கு இடைநிலை நுண் நிதி அமைப்புகள் (ஐவெநசஅநனயைசல ஆடைசழ குயெயெந முசபயணெயவழைளெ) மற்றும் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் (ரூடிஅநெ ஞநடக ர்நடி புசழரிள) வாயிலாக முன்

பின் தொடர்புகளுடன் நிதிச் சேவைகளை அளிப்பதையும் பன்முனை முயற்சிகள் வாயிலாக அவர்களின் திறனை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகவும் கொண்டுள்ளது. ராஷ்ட்ரிய மகிளா கோஷ், முறைசாரா துறைகளில் உள்ள மகளிருக்கு, வருவாய் ஈட்டித்தரும் நோக்கங்களுக்காக, வாடிக்கையாளருடன் நட்பாக விளங்கும், பிணை இல்லாமல் சிக்கல் இல்லாத முறையில் சிறு கடன்களையும் வழங்குகிறது.

6. PURA

ஊரகப் பகுதிகளுக்கு நகர்ப்புற வசதிகளை வழங்குதல்

இந்திய அரசின் ஊரக வளர்ச்சி அமைச்சகம், 'ஊரகப் பகுதிகளுக்கு நகர்ப்புற வசதிகளை வழங்கும் (PURA-புறா)' திட்டத்தை பதினோறாவது ஐந்தாண்டு திட்டத்தின் எஞ்சிய காலத்திலும் செயல்படுத்தும் பொருட்டு, ஒரு மத்திய அரசு திட்டமாக மீண்டும் தொடங்கி வைத்துள்ளது. மத்திய ஊரக வளர்ச்சி அமைச்சகம், பொருளாதார விவகாரங்களுக்கான துறையின் உதவியுடனும், ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் தொழில்நுட்ப உதவியுடனும், இந்த 'புறா' திட்டத்தை, கிராம பஞ்சாயத்துகள் மற்றும் தனியார் துறை பங்களிப்பாளர்களுக்கு இடையே பொதுத் துறை மற்றும் தனியார் துறை பங்களிப்பு கூட்டாண்மை அடிப்படையில் செயல்படுத்தத் திட்டமிட்டுள்ளது. இந்தத் திட்டமானது ஊரக கட்டமைப்பு வளர்ச்சியை பொருளாதார மறு உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுடன் இணைக்க முயலுகிறது. இந்தத் திட்டம் ஊரகப் பகுதிகளில் பொதுத்துறை மற்றும் தனியார் துறை கூட்டாண்மை முறையில் நிறைய எண்ணிக்கையிலான கட்டமைப்புகளையும் வசதிகளையும் ஏற்படுத்தித் தருவதற்கான முதற்கட்ட முயற்சியாகும். இது ஊரக கட்டமைப்பு வளர்ச்சித் திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதற்கு மாறுபட்ட கட்டமைப்பை வழங்குவதற்கும், சொத்துகள் மற்றும் சேவைகளை வழங்குதலை மேலாண்மை செய்வதில் தனியார் துறை திறன்களைப் பயன்படுத்திக் கொள்வதற்குமான ஒரு முயற்சியாகும்.

7. Rurban

மத்திய அமைச்சரவை, சியாமா பிரசாத் முகர்ஜி ரர்பன் இயக்கத்தை (Shyama Prasad Mukherjee Rurban mission), ஊரகப் பகுதிகளில் சமூக, பொருளாதார மற்றும் கட்டமைப்பு வளர்ச்சிகளை மேற்கொள்வதான அதனுடைய இலட்சிய முயற்சிக்காக அதனை அங்கீகரித்துள்ளது. இது தொடர்பாக, இந்த இயக்கம் நாடு முழுவதும் அடுத்த மூன்று ஆண்டுகளில் 300 தொகுப்புகளை உருவாக்க வேண்டும் என்பதற்காக, 5,000 கோடி ரூபாய்க்கும் மேலான தொகையை ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

முக்கிய உண்மைகள்:

நோக்கங்கள்: ரர்பன் வளர்ச்சித் தொகுப்புகளை உருவாக்குவதன் வாயிலாக இந்த சியாமா பிரசாத் முகர்ஜி ரர்பன் இயக்கமானது, ஒட்டுமொத்த பிராந்திய வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும் தூண்டுகோலாக விளங்குகிறது.

இரட்டை நோக்கங்கள்: இது ஊரகப் பகுதிகளை வலுப்படுத்துதல் மற்றும் நகர்ப்பகுதிகளின் சுமையைக் குறைத்தல் ஆகிய இரட்டை நோக்கங்களை நிறைவேற்ற முனைந்துள்ளது. இவ்வாறாக, நாட்டின் ஊரகப் பகுதிகள் மற்றும் நகர்ப்பகுதிகள் ஆகிய இரண்டிற்கும் ஒரே சமயத்தில் பலன் அளிக்கச் செய்வதன் வாயிலாக, இது நாட்டின் வளர்ச்சி மற்றும் பிராந்திய வளர்ச்சியை ஒரே சீராக அடைய முயற்சிக்கிறது.

மாநில அரசுகள், செயலாக்கத்திற்கு ஏற்ற கட்டமைப்புக்கு ஏற்ப வளர்ச்சிக்கு உள்ளூரை ஆற்றலைக் கொண்டுள்ள தொகுப்புகளை அடையாளம் காணும் பணியை மேற்கொள்ளும். இந்தக் கட்டமைப்பானது ஊரக வளர்ச்சித் துறையில் மத்திய அமைச்சகத்தால் தயாரிக்கப்படும். இந்தத் தொகுப்புகள் வேறுபட்ட மக்கள் தொகையைக் கொண்ட, புவியியல் ரீதியாக அடுத்தடுத்துள்ள கிராம ஊராட்சிகளாக இருப்பதுடன், கிராம ஊராட்சிகளின் நிர்வாகக் கூடுகை அலகுகளைப் பின்பற்றவும் செய்யும். சமவெளி மற்றும் கடலோரப் பகுதிகள் 25,000 முதல் 50000 மக்கள் தொகையைக் கொண்டிருக்க வேண்டும். மலைப்பகுதி அல்லது பழங்குடியினர் வசிக்கும் பகுதிகள் 5,000 முதல் 15,000 மக்கள் தொகையைக் கொண்டவையாக இருக்க வேண்டும். பழங்குடியினர் வசிக்கும் பகுதிகள் மற்றும் பழங்குடியினர் அல்லாதோர் வசிக்கும் பகுதிகளில் தொகுப்புகளைத் தேர்வு செய்வதற்கு வெவ்வேறு அணுகுமுறைகள் இருக்கும். ரர்பன் தொகுப்புகளுக்காக ஒருங்கிணைந்த தொகுதி செயல் திட்டங்களை மாநில அரசுகள் தயாரிக்கும். அது தொகுப்பு மேம்பாட்டிற்கான முலோபாயங்களை விரிவாக விளக்கும் முழுமையான திட்ட ஆவணங்களாக இருக்கும்.

8. பிரதமரின் கதி சக்தி யோஜனா

கதி சக்தி

கதி சக்தி என்று பொதுவாக அழைக்கப்படும் பிரதமரின் கதி சக்தி யோஜனா, இந்தியாவின் உள்கட்டமைப்பில் புரட்சி நிகழ்த்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டு மத்திய அரசால் தொடங்கப்பட்ட திட்டமாகும். இந்தியாவில் 'முழுமையான உள்கட்டமைப்பை' மேம்படுத்துவதற்காக ரூ.100 லட்சம் கோடி மதிப்பிலான கதி சக்தி திட்டம்.

அக்டோபர் 13, 2021 அன்று, பிரதமர் நரேந்திர மோடி, இந்தியாவின் முதல் தேசிய உள்கட்டமைப்பு மாஸ்டர்பிளான் ஆன பிரதான் மந்திரி கதி சக்தி (ஆபுளு) திட்டத்தைத் தொடங்கிவைத்தார், இது அமைச்சகங்களுக்கு இடையேயான இடர்பாடுகளை அகற்றி உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களுக்கான திட்டமிடலை ஒருங்கிணைக்கும் நோக்கம் கொண்டது.

முக்கிய நோக்கம்

நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்களை போட்டித்தன்மை மிக்கதாக மாற்றும் ஒரு விரிவான நோக்கத்துடன், லாஜிஸ்டிக்ஸ் செலவுகளைக் குறைத்து, விநியோகச் சங்கிலியை மேம்படுத்தி உலகம் முழுவதிலுமிருந்து முதலீடுகளை ஈர்த்து , நாட்டின் உள்கட்டமைப்பை மேம்படுத்த பிரதான் மந்திரி கதி சக்தி திட்டம் இந்தியாவுக்கு உதவும்.

தற்சமயம் இந்தியாவின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் (GDP) லாஜிஸ்டிக்ஸ் மற்றும் விநியோகச் சங்கிலி செலவுகள் 12% என்பதை இங்கே குறிப்பிட வேண்டும். உலக சராசரியான 8% உடன் ஒப்பிடும் போது இது மிக அதிகம். இந்த அதிக செலவுக்கு வழிவகுக்கும் காரணிகள், சாலை வழியாக போக்குவரத்தை அதிகளவில் சார்ந்திருப்பது மற்றும் நீர்வழிகள், விமானம் மற்றும் இரயில் நெட்வொர்க்குகளின் குறைவான பயன்பாடாகும். ஒட்டுமொத்தமாக, மற்ற நாடுகளுடன் ஒப்பிடும்போது இந்திய

உற்பத்தி விலையை இந்த காரணிகள் உயர்த்துகின்றன, இதனால் உலகளவில் போட்டியிடும் தகுதி குறைகிறது.

அமைச்சகங்களுக்கிடையேயான தாமதங்கள், ஒப்புதலளிப்பதில் தாமதங்கள் மற்றும் பல்வேறு பங்குதாரர்களுக்கு இடையேயான தொடர்பு இடைவெளிகளால் இந்தியாவின் உள்கட்டமைப்பு வளர்ச்சி தடைபடுகிறது . இது பெரும்பாலும் மெதுவாக முடிவெடுப்பதற்கும், நேரம் மற்றும் செலவு அதிகரிப்பதற்கும் வழிவகுத்தது, இதனால், உள்கட்டமைப்பு-முன்னெடுப்பு வளர்ச்சிக்கான வேகம் ஒளியிழந்து காணப்படுகிறது. கதி சக்தி திட்டம் குறிப்பிட்ட துறைகளின் உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களை ஒருங்கிணைக்கிறது, மேலும் குறிப்பிட்ட / நேரத்தைச் வீணடிக்கும் ஒப்புதல் செயல்முறைகளால் தடைபடாமல் பல்வேறு அமைச்சகங்கள் ஒன்றிணைந்து திட்டங்களைத் திட்டமிட உதவும், ”என்று உள்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டில் ஒரு மாற்றமாக இந்த முழுமையான திட்டம் இருக்கும்.என்ற ஒரு குறிப்பில் பிரிக் ஓர்க்ஸ் ரேட்டிங்க்ஸ் கூறுகிறது..

“பிரதம மந்திரி கதி சக்தி திட்டம் பல்வேறு அமைச்சகங்கள், மாநிலங்கள் மற்றும் துறைகளுக்கு இடையே ஒருங்கிணைப்பை செயல்படுத்தும் ஒரு முக்கிய முயற்சியாகும், அத்தோடு திட்டமிடலை எளிதாக்குகிறது மற்றும் நடைமுறைப்படுத்தலுக்கான ஒட்டுமொத்த செலவுகளையும் குறைக்கிறது.இந்தத் இயங்குதளத்தில் தொடக்கத்தில் இடையூறுகளைச் சந்திக்க நேரிடலாம் இருக்கலாம், இருப்பினும், இவற்றை சரிசெய்து கொண்டவுடன் உள்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டில் ஒரு மாற்றத்தைத்தரும் ஒரு அமைப்பாக இது விளங்கும் ,”

PM கதி சக்தி திட்ட இலக்குகள்

- கதி சக்தி திட்டத்தின் கீழ் சாதித்து அடைய வேண்டிய பல்வேறு குறியிலக்குகள் கீழே குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றன:
- தேசிய நெடுஞ்சாலை பிணைய அமைப்பு 2 லட்சம் கி.மீ-ஐ தொடும் வகையில் சாலைகளின் இயல்திறன் அதிகரிக்கப்படும்
- திட்டத்தில் சுமார் 200 புதிய விமான நிலையங்கள், ஹெலிபோர்ட்கள் மற்றும் நீர் ஏரோட்ரோம்கள் ஆகியவற்றை அமைப்பதை கருத்தில் கொண்டு விமானப் போக்குவரத்து ஒரு மிகப் பெரிய ஊக்கத்தைப் பெறும்
- 2025 நிதியாண்டுக்குள் ரயில்வேயின் சரக்கு போக்குவரத்து திறன் 1,600 டன்னாக அதிகரிக்கப்படும்
- பரிமாற்ற வலையமைப்பு 454,200 சுற்று கி.மீ ஆக அதிகரிக்கப்பட்டு மின்சார வசதியை அணுகுதல் எளிதாக்கப்படும்
- 25 ஆம் நிதியாண்டுக்குள் புதுப்பிக்கத்தக்க மின் திறன் 225 புறு ஆக அதிகரிக்கப்படும்.

- அதே ஆண்டில் சுமார் 17,000 கிலோமீட்டர் எரிவாயு குழாய்கள் அமைக்கப்படும்.
- 22 ஆம் நிதியாண்டுக்குள் அனைத்து கிராமங்களுக்கும் 4G இணைப்பு
- 20 புதிய மெகா உணவு பூங்காக்கள்
- தமிழ்நாடு மற்றும் உத்தரபிரதேசத்தில் 11 தொழில்துறை வரிசை அமைப்புக்கள் மற்றும் இரண்டு புதிய பாதுகாப்புதுறை வரிசை அமைப்புக்கள்
- 202 மீன்பிடிக்கூட்டமைப்பு/துறைமுகங்கள்/சேருமிட மையங்கள்

நாட்டின் உள்கட்டமைப்பு துறைக்கான வரலாற்று சிறப்புமிக்க நிகழ்வு ஒன்றில், பிரதமர் கதிசக்தி எனும் பல்முனை இணைப்புகளுக்கான தேசிய செயல்திட்டத்தை, 13 அக்டோபர், 2021 அன்று காலை 11 மணிக்கு புதுதில்லி பிரகதி மைதானத்தில் பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தொடங்கி வைக்கிறார்.

இந்தியாவில் உள்கட்டமைப்பு உருவாக்கம் பல சிக்கல்களால் தசாப்தங்களாக பாதிக்கப்பட்டது. உதாரணமாக, பல்வேறு துறைகளுக்கு இடையே ஒருங்கிணைப்பு இல்லாததால், சாலை அமைக்கப்பட்டவுடன், மற்ற ஏஜென்சிகள் நிலத்தடி கேபிள்கள், எரிவாயு குழாய் பதித்தல் போன்ற செயல்பாடுகளுக்காக மீண்டும் சாலையை தோண்டினர். இதை சமாளிக்க, அனைத்து கேபிள்கள், குழாய்கள் போன்றவற்றை ஒரே சமயத்தில் அமைக்கக்கூடிய வகையில் ஒருங்கிணைப்பை அதிகரிக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. நேரம் எடுக்கும் ஒப்புதல் செயல்முறை, ஒழுங்குமுறை அனுமதிகளின் பெருக்கம் போன்ற பிற சிக்கல்களையும் தீர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த ஏழு வருடங்களில், முழுமையான பார்வையுடன் முன்னெப்போதும் இல்லாத வகையில் உள்கட்டமைப்பு மீது கவனம் செலுத்தப்படுவதை அரசு உறுதி செய்தது.

முக்கிய உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களின் பங்குதாரர்களுக்கான முழுமையான திட்டமிடலை அமைப்புரீதியானதாக ஆக்குவதன் மூலம் கடந்த கால பிரச்சினைகளை பிரதமர் கதிசக்தி தீர்க்கும். தனித்தனியாக திட்டமிடுதல் மற்றும் வடிவமைத்தலுக்கு பதிலாக, பொதுவான பார்வையுடன் திட்டங்கள் வடிவமைக்கப்பட்டு செயல்படுத்தப்படும். பாரதமாலா, சாகர்மாலா, உள்நாட்டு நீர்வழிகள், உலர்.நில துறைமுகங்கள், உடான் போன்ற பல்வேறு அமைச்சகங்கள் மற்றும் மாநில அரசாங்கங்களின் உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களை இது உள்ளடக்கும். இணைப்புகளை மேம்படுத்தவும், இந்திய வணிகங்களை அதிக போட்டித்தன்மையுடையதாக மாற்றவும் ஜவுளி மண்டலங்கள், மருந்து மண்டலங்கள், ராணுவ வழித்தடங்கள், மின்னணு பூங்காக்கள், தொழில் வழித்தடங்கள், மின்வள மண்டலங்கள், வேளாண் மண்டலங்கள் உள்ளிட்டவை உள்ளடக்கப்படும். பிசாக்-என் (பாஸ்கராச்சார்யா தேசிய விண்வெளி பயன்பாடுகள் மற்றும் புவிசார் தகவல் நிறுவனம்) உருவாக்கிய இஸ்ரோ படங்களுடன் கூடிய இடஞ்சார்ந்த திட்டமிடல் கருவிகள் உள்ளிட்ட தொழில்நுட்பங்களை இது விரிவாகப் பயன்படுத்தும்.

பிரதமர் கதிசக்தி ஆறு தூண்களை அடிப்படையாகக் கொண்டது:

1. விரிவான தன்மை: பல்வேறு அமைச்சகங்கள் மற்றும் துறைகளின் தற்போதைய மற்றும் ஏற்கனவே திட்டமிட்ட அனைத்து முன்முயற்சிகளையும் மையப்படுத்தப்பட்ட போர்ட்டுடன் இது இணைக்கும். ஒவ்வொரு துறையும் திட்டங்களைத் திட்டமிட்டு செயல்படுத்தும்போது அடுத்தவர்களின் செயல்பாடுகள் குறித்த விரிவான தெரிவுநிலையைக் கொண்டிருக்கும்.

2. முன்னுரிமை: இதன் மூலம், துறைகளுக்கிடையேயான தொடர்புகள் மூலம் பல்வேறு துறைகள் தங்கள் திட்டங்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்க முடியும்.

3. சிறந்த பயன்பாடு: முக்கிய இடைவெளிகளைக் கண்டறிந்த பிறகு பல்வேறு திட்டங்களுக்கு திட்டமிட தேசிய செயல்திட்டம் உதவும். ஒரு இடத்திலிருந்து இன்னொரு இடத்திற்கு பொருட்களை எடுத்துச் செல்ல, நேரம் மற்றும் செலவின் அடிப்படையில் மிகவும் உகந்த வழியைத் தேர்வு செய்ய இது உதவும்.

4. ஒத்திசைவு: தனிப்பட்ட அமைச்சகங்கள் மற்றும் துறைகள் பெரும்பாலும் தனித்தனியாக வேலை செய்கின்றன. திட்டமிடல் மற்றும் செயல்படுத்துவதில் ஒருங்கிணைப்பு இல்லாததால் தாமதம் ஏற்படுகிறது. பிஎம் கதிசக்தி ஒவ்வொரு துறையின் செயல்பாடுகளையும், பல்வேறு அடுக்கு நிர்வாகங்களையும் ஒருங்கிணைத்து, அவர்களுக்கு இடையே உள்ள வேலைகளின் ஒருங்கிணைப்பை உறுதி செய்யும்.

5. பகுப்பாய்வு தன்மை: ஜிஐஎஸ் சார்ந்த திட்டமிடல் மற்றும் பகுப்பாய்வு உபகரணங்களின் வாயிலாக 200-க்கும் மேற்பட்ட அடுக்குகளில் ஒட்டுமொத்த தரவுகளையும் ஒரே இடத்தில் இது வழங்கும். இதன் மூலம், செயல்படுத்தும் முகமைக்கு நல்ல தெளிவு கிடைக்கும்.

6. மாற்றியமைக்க கூடியது: செயற்கைக்கோள் படமுறையின் மூலம் கள முன்னேற்றங்கள் குறித்த விவரங்களை ஜிஐஎஸ் தளம் மூலம் தொடர்ந்து இது வழங்குவதால், பஸ்துறை திட்டங்களின் முன்னேற்றம் குறித்த தகவல்களை அனைத்து அமைச்சகங்களும் துறைகளும் தெரிந்துக் கொண்டு, ஆய்வு செய்து கண்காணிக்க முடியும்.

முக்கிய தலையீடுகளை அடையாளம் காணவும் முதன்மைத் திட்டத்தை மேம்படுத்துவதற்கும் இது உதவும்.

அடுத்த தலைமுறை உள்கட்டமைப்பைக் கட்டியெழுப்புவதற்கான பிரதமரின் தொடர்ச்சியான முயற்சியின் விளைவாக பிரதமர் கதிசக்தி உருவாகியுள்ளது. இது வாழ்க்கையை எளிதாக்குவதோடு வணிகத்தையும் எளிதாக்குகிறது. பல்முனை இணைப்பு என்பது மக்கள், பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை ஒரு போக்குவரத்து முறையில் இருந்து மற்றொரு முறைக்கு செல்ல ஒருங்கிணைந்த மற்றும் தடையற்ற இணைப்பை வழங்கும். உள்கட்டமைப்பின் கடைசி மைல் இணைப்பை இது எளிதாக்கும் மற்றும் மக்களுக்கான பயண நேரத்தையும் குறைக்கும்.

வரவிருக்கும் இணைப்புத் திட்டங்கள், பிற வணிக மையங்கள், தொழில்துறை பகுதிகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் தொடர்பான பொது மற்றும் வணிக சமூகத் தகவல்களை பிரதமர் கதிசக்தி வழங்கும். முதலீட்டாளர்கள் தங்கள் வணிகங்களை பொருத்தமான இடங்களில் திட்டமிடுவதற்கான மேம்படுத்தப்பட்ட ஒருங்கிணைப்புக்கு இது வழிவகுக்கும். பல வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கி பொருளாதாரத்திற்கு இது ஊக்கத்தை அளிக்கும். தளவாட செலவுகளைக் குறைப்பதன் மூலமும் விநியோகச் சங்கிலிகளை மேம்படுத்துவதன் மூலமும் உள்ளூர் பொருட்களின் உலகளாவிய

போட்டித்தன்மையை இது மேம்படுத்தும். மேலும், உள்ளூர் தொழில்கள் மற்றும் நுகர்வோருக்கு சரியான இணைப்புகளை உறுதி செய்யும்.

நிகழ்ச்சியின் போது பிரகதி மைதானத்தில் புதிய கண்காட்சி வளாகத்தை (கண்காட்சி அரங்குகள் 2 முதல் 5 வரை) பிரதமர் திறந்து வைப்பார். இந்திய வர்த்தக மேம்பாட்டு அமைப்பின் முதன்மை நிகழ்வான இந்தியா சர்வதேச வர்த்தக கண்காட்சி (ஐஐடிஎ.ஃப்) 2021 நவம்பர் 14-27 வரை இந்த புதிய கண்காட்சி அரங்குகளில் நடைபெறும்.

மத்திய வர்த்தகம், சாலை போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள், ரயில்வே, விமானப் போக்குவரத்து, கப்பல் போக்குவரத்து, மின்சாரம், பெட்ரோலியம் மற்றும் இயற்கை எரிவாயு அமைச்சர்கள் இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொள்கிறார்கள்.

9. டிஜிட்டல் சேவை வழங்கல்

இந்தியாவில், நிதிச் சேவைகளை வழங்குவதில் பல முன்னேற்றங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. 6 கோடி கிராமப்புற குடும்பங்களை உள்ளடக்கி கிராமப்புற இந்தியாவில் டிஜிட்டல் கல்வியறிவை மேம்படுத்துவதற்காக 2017 ஆம் ஆண்டில் "பிரதான் மந்திரி கிராமின் டிஜிட்டல் சக்சர்தா அபியான் (PMGDISHA)" என்ற திட்டத்திற்கு மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது. இதுவே உலகின் மிகப்பெரிய டிஜிட்டல் கல்வியறிவு திட்டமாகும், இதன் கீழ் இதுவரை சுமார் 5.78 கோடி நபர்கள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர், மேலும் 4.90 கோடி பேர் பயிற்சி பெற்றுள்ளனர், தோராயமாக 3.62 கோடி விண்ணப்பதாரர்கள் இந்த அமைப்பின் கீழ் சான்றிதழ் பெற்றுள்ளனர். ஃபின்டெக் யூனிகார்ன்ஸ், கண்ணாடி ஒளியிழை இணைப்பு (பாரத் நெட்), ஸ்மார்ட் கிராமங்கள் மற்றும் சிஎஸ்சி-கள் போன்ற கட்டமைப்புகள் ஒரு பில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்கள் சந்தைக்கு வாடிக்கையாளர் கையகப்படுத்தும் செலவைக் குறைப்பதில் குறிப்பிடத்தக்கவை. இந்த திட்டங்கள் தொலைதூர சமூகங்களுக்கு அபூர்வமான வாய்ப்பை வழங்கியுள்ளன. வேகமாக குறைந்து வரும் ஸ்மார்ட்போன் விலைகள், தனிநபர்களுக்கு நிகழ்நேர இணைப்பு மற்றும் அணுகலை வழங்குவதன் காரணமாக, மொபைல் நெட்வொர்க் வழங்குநர்கள் கிராமப்புறங்களுக்கு சிறந்த இணைய இணைப்பு மற்றும் மொபைல் நெட்வொர்க்குகளை கொண்டு வர முடிந்தது.

JAM திரித்துவம் (ஐன்தன் கணக்குகள், ஆதார் ஐடி அமைப்பு மற்றும் மொபைல் தொழில்நுட்பம்) வாடிக்கையாளர் நடத்தைகள் மற்றும் விருப்பத்தேர்வுகள் பற்றிய ஏராளமான தரவுகளுடன் இணைந்தால், வாடிக்கையாளர் கையகப்படுத்துதல், சேவை, குறுக்கு விற்பனை மற்றும் விற்பனை போன்றவற்றிற்காக மிகவும் திறமையான, அளவிடக்கூடிய மற்றும் அறிவார்ந்த செயல்முறைகளை வழங்கும் முற்றிலும் புதிய வணிக மாதிரிகளை உருவாக்க முடியும்.

UMANG (Unified Mobile Application for New age Governance) மொபைல் செயலி என்பது ஒரு ஒற்றை, ஒருங்கிணைந்த, பாதுகாப்பான, பல வழித்தட, பல மொழி மற்றும் பல சேவைகளை உள்ளடக்கிய ஒரு மொபைல் பயன்பாடாகும். இது பல்வேறு இந்திய அரசுத் துறைகள் மற்றும் மாநில அரசாங்கங்களின் உயர் தாக்க சேவைகளுக்கான அணுகலை வழங்குகிறது. 2019-ஆம் ஆண்டிலிருந்து சேவைகளை வழங்கி வரும் இந்தச் செயலி இப்போது வளர்ந்துள்ளது மற்றும் நிகழ்நேர அடிப்படையில் இதன் பயனர்களின் எண்ணிக்கையும் அதிகரித்து வருகிறது. 3 ஆண்டுகளில், UMANG ஆனது 3.75 கோடிக்கும் அதிகமான பதிவிறக்கங்கள் மற்றும் 2.5 கோடி பதிவு செய்த பயனர்களின் நிலையை எட்டியுள்ளது. MapmyIndia வரைபடங்களுடன் UMANG-ஐ இணைத்ததன் மூலம், பயனர்கள் ஒரு பட்டனைத் தொட்டால் மண்டிகள், இரத்த வங்கிகள் போன்ற பல அரசாங்க நிறுவனங்களைக்

காணலாம். இத்தகைய முயற்சிகள் மூலம் அரசாங்கமானது தீவிர தொழில்நுட்ப அணுகல் வாயிலாக குடிமக்களுக்கான சேவைகளின் அளவை விரிவுபடுத்தி வருகிறது.

UMANG செயலி வழங்கக் கூடிய சேவைகள் பின்வருமாறு

மேரா ரேஷன்: பயனர்கள் தங்களுக்கு அருகிலுள்ள நியாய விலைக் கடைகளை அடையாளம் கண்டு செல்வதற்கு உதவுகிறது.

eNam: UMANG-இல் உள்ள “எனக்கு அருகில் இருக்கும் மண்டி” (‘mandi Near Me’) சேவையின் மூலம், பயனர்கள் வரைபடத்தில் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட அருகிலுள்ள மண்டிகளை அடையாளம் கண்டு செல்லலாம்.

“தாமினி மின்னல் எச்சரிக்கைகள்”: இந்த சேவையானது, சமீபத்திய சில நிமிடங்களில் அருகிலுள்ள இடங்களின் மின்னல் தாக்கிய காட்சியைப் பயனர்களுக்குக் காட்டி மின்னல் எச்சரிக்கைகளை வழங்குகிறது. வரைபடக் காட்சியில், இந்த எச்சரிக்கை பொறிமுறையானது மின்னல் தாக்குதல்களின் திறனைக் காட்டுகிறது.

மேலும், DigiLocker போன்ற சேவைகள், குடிமக்கள் தங்கள் வாழ்நாள் ஆவணங்கள் அனைத்தையும் ஒரே டிஜிட்டல் பண்பையில் அணுகுவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளன. அத்தகைய அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட குடிமக்களை மையப்படுத்திய ஆதார ஆவணங்கள் அனைத்தும் இந்திய சட்டங்களின் கீழ் சமமாக செல்லுபடியாகும். DigiLocker ஏற்கனவே பெரும்பாலான இந்திய மாநிலங்களில் ரேஷன் கார்டுகள் மற்றும் திருமணச் சான்றிதழ்களின் டிஜிட்டல் நகல்களை வழங்குகிறது. கூடுதலாக, DigiLocker குடிமக்கள் சேவைகளை டிஜிட்டல் முறையில் மேலும் மேம்படுத்த பாஸ்போர்ட் வழங்குவதற்காக பாஸ்போர்ட் சேவாவுடன் ஆலோசித்து வருகிறது.

விவசாயம் என்பது இந்திய சூழலில் தொழில்நுட்பம் மிகவும் பொருத்தமாக இருக்கும் மற்றொரு களமாகும். இந்திய விவசாயிகளுக்கு “கிசான் ட்ரோன்கள்” பயன்படுத்தப்படுதல் மற்றும் தொழில்நுட்பம் சார்ந்த விவசாயத்திற்கான உந்துதல் ஆகியவை வழக்கமான சோதனை நடைமுறைகளுடன் தரமான விளைபொருட்களை உறுதி செய்வதில் பயனுள்ளதாக இருக்கும். இந்தியாவின் மக்கள்தொகையில் சுமார் 58 சதவீதத்திற்கு விவசாயம் ஒரு முக்கிய வருமான ஆதாரமாக உள்ளதால் விவசாய சீர்திருத்தங்கள் நாட்டின் வளர்ச்சிக்கு முக்கியமானவை ஆகும். பண்ணை விளைபொருட்களுக்கான மதிப்புச் சங்கிலியை மூலதன உட்செலுத்தலுக்கான முக்கியமான பகுதியாக அரசாங்கம் அடையாளம் கண்டுள்ளது. கூட்டு முதலீட்டு அணுகுமுறையின் கீழ் திரட்டப்பட்ட கலப்பு மூலதன நிதியால் நிறைவேற்றப்படும் இது நபார்கு வங்கிகள் மூலம் கையாளப்படும். இந்த நிதியானது புதிதாகத் தொடங்கப்பட்டுள்ள விவசாய மற்றும் கிராமப்புற வணிகங்களுக்கு தேவையான நிதி மூலதனத்தை வழங்கும். உரங்கள் தெளிப்பதற்கும், மகசூல் மற்றும் விளைபொருட்களைக் கண்காணிப்பதற்கும் அதிநவீன ட்ரோன்களைப் பயன்படுத்தும் முறையானது குறைந்த அளவிலான உழைப்புடன் உயர்தர மகசூலைப் பெற விவசாயிகளுக்கு உதவும்.

பொதுச் சேவை மையங்கள் (CSC) உலகின் மிகப்பெரிய டிஜிட்டல் சேவை விநியோக வலையமைப்பாக உள்ளது. இது கிராமப்புறங்களில் கிராம பஞ்சாயத்து மற்றும் சிறு தொகுதிகள் வரையில் பரந்த அளவிலான சேவைகளை வழங்குகிறது. தகவல் மற்றும் தகவல் தொடர்பு தொழில்நுட்பங்களுடனான இந்த இணைய சேவையைக் கொண்ட கணினி சேவையகங்கள் குடிமக்களுக்கு பல்வேறு அரசு, தனியார் மற்றும் சமூக சேவைகளை வழங்கி வருகின்றன.

10. முத்ரா வங்கி (Micro Units Development and Refinance Agency Bank)

சிறு தொழில்களுக்கு நிதி வழங்கி, மைக்ரோ நிதி நிறுவனங்களுக்கு முற நிதியுதவிசெய்து தொழில் முனைவோரை ஊக்கப்படுத்த முத்ரா வங்கி தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த வங்கி, 20000 கோடி ரூபாய் வைப்புத் தொகையுடன், 3000 கோடி ரூபாய் கடன் உத்தரவாத வைப்புத் தொகையுடன் நிறுவப்பட்டுள்ளது.

தாழ்த்தப்பட்ட மற்றும் பழங்குடியினர் நிறுவனங்களுக்கு கடன் வழங்குதலில் முன்னுரிமை அளிக்கப்படும். இந்தத் திட்டத்தில் 41,306.78 கோடி ரூபாய் வினியோகிக்கப்பட்டு, 64,87,941 நபர்கள் பலனடைந்துள்ளனர்.

11. சாகர் மாலா திட்டம்

கடற்கரை சமூகத்தையும் கடலோரப் பகுதிகளையும் இணைத்து துறைமுக மைய வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும் சாகர் மாலா திட்டம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. குறைந்தது ஐந்து புதிய துறைமுக அமைவிடங்களுக்கான தொழில்நுட்பச் செயலாக்க அறிக்கையையும், கடற்கரைப் பொருளாதார மண்டலங்களுக்கான விரிவான திட்ட அறிக்கையையும் தயாரிக்கப்பட உள்ளது. அடுத்த மூன்று மாதங்களில் இந்தியாவில் கப்பல் சரக்கு ஏற்றியிறக்கும் மையம் ஒன்றை நிறுவுவதற்கான யுக்தி முடிவு செய்யப்படும்.

12. அடல் ஓய்வூதியத் திட்டம்

அடல் ஓய்வூதியத் திட்டம் என்பது ஓய்வூதியம் இல்லாத பணிகளில் வாழ்நாள் முழுவதும் வேலை செய்துவிட்டு, வயதான காலத்தில் கஷ்டப்படும் மூத்த குடிமக்களை அவர்களைச் சொந்தக் காலில் நிற்கச் செய்வதற்காக மோடி அரசால் தொடங்கி வைக்கப்பட்ட ஒரு உன்னதமான திட்டம் ஆகும். இந்தியாவில் வேலை செய்யும் மொத்த மக்கள் தொகையில் 88 விழுக்காட்டினர், முறைசாராத பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ளனர். அவர்களை ஓய்வூதிய நிதி முறைப்படுத்தும் மற்றும் அபிவிருத்தி ஆணையத்தின் கட்டுப்பாட்டில் செயல்படும் தேசிய ஓய்வூதியத் திட்டத்தின்கீழ் கொண்டு வர இந்த அரசு முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளது. இதன் வரியலாக அவர்கள் தங்களுடைய எதிர்காலத்திற்காக கட்டாயமாக சேமிக்க வேண்டிய நிலை ஏற்படும்.

அறுபது வயதுக்கு மேற்பட்டவர்களைச் சென்றடையும், பயன்களுக்கு இடையே காணப்பட்ட முரண்பாடுகள் காரணமாக பெரும்பாலான மக்களைச் சென்றடையாத ஸ்வயலம்பன் திட்டத்திற்குப் பதிலாக இந்தப் புதிய திட்டம் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. மேலும், பழைய திட்டம் குறைந்தபட்ச ஓய்வூதியத்தை உறுதி செய்யவில்லை. புதிய திட்டத்தின் முக்கியமான அம்சமே சந்தாதாரர்கள் அறுபது வயதை அடையும்போது அவர்களது பங்களிப்புக்கு ஏற்ப மாதம் குறைந்தபட்சம் ரூ.2000, ரூ.3000, ரூ.4000 அல்லது ரூ.5000-ஐ உறுதியாகப் பெறுவார்கள் என்பதே ஆகும். அடல் ஓய்வூதியத் திட்டத்தில் சேர்வதற்கான குறைந்தபட்ச வயது 18 ஆண்டுகள் ஆகும். அதிகபட்ச வயது 40 ஆகும்.

13. பாரத்மாலா பரியோஜனா

இந்திய தேசிய நெடுஞ்சாலைத் துறை ஆணையமானது (National Highways Authority of India), எல்லையோர மற்றும் கடற்கரையோரப் பகுதிகளில் திட்டத்தை மேற்கொள்வதற்காக விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்க ஒப்பந்தம் கோரியுள்ளதன் வாயிலாக, பாரத் மாலா திட்ட செயலாக்கத்திற்கான ஆயத்த பணிகள் விரைவாகத் தொடங்கி வைக்கப்பட்டுள்ளன.

பாரத்மாலா பரியோஜனா திட்டத்தின்கீழ், ரூ.80,000 கோடி உத்தேச மதிப்பில், மாநில அரசுகளுடன் கலந்து ஆலோசித்து, கிட்டத்தட்ட 7000 கிமீ தேசிய நெடுஞ்சாலைகளை மேம்படுத்துவதற்காக, கடற்கரையோர எல்லைப் பகுதிகள் உள்ளிட்டு, எல்லையோரப் பகுதிகளில் இணைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தும் நோக்கத்தில், மத்திய சாலைப் போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைத் துறை அமைச்சகமானது, நெடுஞ்சாலைத் துறை வலையமைப்பை விரிவாக ஆய்வு செய்யும் பணியை மேற்கொண்டுள்ளது. இருப்பினும், இந்தத் திட்டம் முறைப்படி இன்னமும் தொடங்கி வைக்கப்படவில்லை. முதலீட்டு அனுமதியை எதிர்நோக்கி, திட்ட தயாரிப்பிற்கான ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் கோரப்பட்டுள்ளன. விரிவான திட்ட அறிக்கையைத் தயாரிக்கும் பணிக்காக கிட்டத்தட்ட ஒரு ஆண்டு தேவைப்படும்.

14. சுகன்யா சம்ரிதி யோஜனா (Sukanya Samriti Yojana) வின் நோக்கத்தைக் குறிப்பிடவும்?

நாடு முழுவதும் உள்ள பெண் குழந்தைகளின் வலிமையையும் பெருமையையும் மேம்படுத்தும் நோக்கத்தில், பேட்டி பச்சாவ் பேட்டி பதாவ் (Beti Bachao Beti Padhao) பிரச்சாரத்தின்கீழ் மத்திய அரசின் சுகன்யா சம்ரிதி யோஜனா திட்டமானது, பிரதம மந்திரி நரேந்திர மோடியால் 22 ஜனவரி 2015 அன்று ஹரியானாவில் தொடங்கி வைக்கப்பட்டது.

இந்தத் திட்டத்தின் வாயிலாக, எல்லா பொருளாதார நிலைகளிலும் உள்ள 10 வயதிற்கு உட்பட்ட எல்லா பெண் குழந்தைகளும், அஞ்சல் அலுவலகங்களிலும் வங்கிகளிலும் சேமிப்புக் கணக்கைத் தொடங்கி வைக்க வழி வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கணக்குகள் அந்தப் பெண் குழந்தைகளின் பெற்றோர் அல்லது சட்டபூர்வ பாதுகாவலரால் தொடங்கி வைக்கப்படும். இந்தக் கணக்கில், குறைந்தபட்சம் ஆயிரம் ரூபாயும், அதிகபட்சம் ஒரு இலட்சத்தி ஐம்பதாயிரம் ரூபாயும் ஆண்டுதோறும் வைப்பு செய்யப்படலாம். அதன் மீது 9.1 விழுக்காடு கூட்டு வட்டி வழங்கப்படும்.

அந்தப் பெண் குழந்தையானது 18 வயதை அடையும்போது, அவள் தானாகவே அந்தக் கணக்கை செயல்படுத்திக் கொள்ள தகுதி பெற்றவளாகிறாள். இத்திட்டத்தின்கீழ், உயர் கல்வியின் பொருட்டு, அந்தப் பெண் 18 வயதை அடைந்த பிறகு, மொத்தத் தொகையில் 50 விழுக்காடு தொகையைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம். 18 வயது என்ற வரையறையானது, குழந்தைத் திருமணம் நடக்காமல் இருப்பதற்கும் உதவி செய்வதாக அமையும்.

செல்வங்கள் சேமிப்பு திட்டம் (சுகன்யா ஸம்ருதி கணக்கு)

பெண் குழந்தைகளுக்கான செல்வ செழிப்பான சேமிப்பு திட்டம்

சிறப்பு அம்சங்கள்:

1. பெண்ணின் படிப்பு, திருமணத்திற்காக, நமது இந்திய பிரதமர் அவர்களின் நேரடி மேற்பார்வையின் கீழ் செயல்படும் திட்டம்.
2. பிறந்த பெண் குழந்தை முதல் 10 வயது வரையுள்ள குழந்தைகளுக்கு ரூ.1000 கொடுத்து கணக்கு தொடங்கலாம்.
3. அதன் பிறகு ரூ.100 முதல் ரூ.1,50,000 வரை ஒரு வருடத்திற்கு உங்கள் வருமானத்திற்கு ஏற்க எத்தனை முறை வேண்டுமானாலும் பணம் செலுத்தலாம்.
4. ஆண்டுக்கு 9.1% கூட்டு வட்டியுடன் 14 வருடம் பணம் செலுத்த வேண்டும்.
5. பெண்ணின் உயர்கல்விக்காக 18 வயதில் 50மூ வரை திரும்ப பெறலாம்.
6. கணக்கு தொடங்கிய நாளிலிருந்து 21 வருடங்களில் முதிர்வடையும் பெண்ணின் திருமணத்திற்காக கணக்கை முன்பே முடித்தும் கொள்ளலாம்.

தேவையான ஆவணங்கள்

1. குழந்தையின் பிறப்பு சான்றிதழ் நகல்
2. பெற்றோர் முகவரி சான்று நகல்
3. பெற்றோர் பாஸ்போட் சைஸ் புகைப்படம் 2
4. குழந்தை பாஸ்போட் சைஸ் புகைப்படம் 2

வருடம் வரி சட்டம் 80 ஜி யின் கீழ் வரிவிலக்கு உண்டு.

15. திருநங்கைகள் மற்றும் பிச்சைக்காரர்கள் நலனுக்கான 'ஸ்மைல்' திட்டம்

சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் துறை பிப்ரவரி 12, 2022 அன்று மத்தியத் துறைத் திட்டமான "புன்னகை: வாழ்வாதாரம் மற்றும் நிறுவனத்திற்கான விளிம்புநிலை தனிநபர்களுக்கான ஆதரவு" என்ற திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியது.

இந்த நிழற்குடை திட்டம் திருநங்கைகள் மற்றும் பிச்சை எடுக்கும் தொழிலில் ஈடுபடும் மக்களுக்கு நலத்திட்டங்களை வழங்குவதற்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் கீழ் இரண்டு துணைத் திட்டங்கள் உள்ளன - 'திருநங்கைகள் நலனுக்கான விரிவான மறுவாழ்வுக்கான மத்தியத் துறைத் திட்டம்' மற்றும் 'பிச்சை எடுக்கும் செயலில் ஈடுபடும் நபர்களின் விரிவான மறுவாழ்வுக்கான மத்தியத் துறைத் திட்டம்'. இந்தத் திட்டம், இலக்குக் குழுவிற்குத் தேவையான சட்டப் பாதுகாப்பையும் பாதுகாப்பான வாழ்க்கைக்கான வாக்குறுதியையும் அளிக்கும் உரிமைகளின் வரம்பை வலுப்படுத்துகிறது மற்றும் விரிவுபடுத்துகிறது. அடையாளம், மருத்துவம், கல்வி, தொழில் வாய்ப்புகள் மற்றும் தங்குமிடம் போன்ற பல பரிமாணங்கள் மூலம் தேவைப்படும் சமூகப் பாதுகாப்பை இது மனதில் வைத்திருக்கிறது. அமைச்சகம் ரூ. 2021-22 முதல் 2025-26 வரை திட்டத்திற்கு 365 கோடி.

துணைத் திட்டம்: - 'திருநங்கைகள் நலனுக்கான விரிவான மறுவாழ்வுக்கான மத்தியத் துறைத் திட்டம்' பின்வரும் கூறுகளை உள்ளடக்கியது-

1. மாற்றுத்திறனாளி மாணவர்களுக்கான உதவித்தொகை: IX மற்றும் முதுகலை வரை படிக்கும் மாணவர்களுக்கு அவர்களின் கல்வியை முடிக்க உதவித்தொகை.

2. திறன் மேம்பாடு மற்றும் வாழ்வாதாரம்: திணைக்களத்தின் PM-DAKSH திட்டத்தின் கீழ் திறன் மேம்பாடு மற்றும் வாழ்வாதாரம்

3. ஒருங்கிணைந்த மருத்துவ ஆரோக்கியம்: தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மருத்துவமனைகள் மூலம் பாலின மறுஉறுதிப்படுத்தல் அறுவை சிகிச்சைகளை ஆதரிக்கும் PM-JAY உடன் இணைந்து ஒரு விரிவான தொகுப்பு

4. 'கரிமா கிரே' வீடுகள்: தங்குமிடம் 'கரிமா கிரே' அங்கு உணவு, உடை, பொழுதுபோக்கு வசதிகள், திறன் மேம்பாட்டு வாய்ப்புகள், பொழுதுபோக்கு நடவடிக்கைகள், மருத்துவ உதவி போன்றவை வழங்கப்படும்.

5. திருநங்கைகள் பாதுகாப்புப் பிரிவை வழங்குதல்: குற்றங்கள் தொடர்பான வழக்குகளைக் கண்காணிக்கவும், சரியான நேரத்தில் பதிவுசெய்தல், விசாரணை மற்றும் குற்றங்களைச் செயல்படுத்துவதை உறுதிப்படுத்தவும் ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும் திருநங்கைகளின் பாதுகாப்பை அமைத்தல்.

6. இ-சேவைகள் (தேசிய போர்டல் & ஹெல்ப்லைன் மற்றும் விளம்பரம்) மற்றும் பிற நல நடவடிக்கைகள்

'பிச்சை எடுக்கும் செயலில் ஈடுபடும் நபர்களின் விரிவான மறுவாழ்வு' என்ற துணைத் திட்டத்தின் கவனம் பின்வருமாறு-

1. கணக்கெடுப்பு மற்றும் அடையாளம் காணுதல்: பயனாளிகளின் கணக்கெடுப்பு மற்றும் அடையாளம் காண்பது செயல்படுத்தும் முகமைகளால் மேற்கொள்ளப்படும்.

2. திரட்டுதல்: தங்குமிடங்களில் கிடைக்கும் சேவைகளைப் பெற பிச்சை எடுக்கும் நபர்களைத் திரட்டும் பணி மேற்கொள்ளப்படும்.

3. மீட்பு / தங்குமிடம்: தங்குமிடங்கள் பிச்சை எடுக்கும் செயலில் ஈடுபடும் குழந்தைகளுக்கும், பிச்சை எடுக்கும் செயலில் ஈடுபடும் நபர்களின் குழந்தைகளுக்கும் கல்வியை எளிதாக்கும்.

4. விரிவான மீள்குடியேற்றம்.